

乡/村/故/事

飞翔的龙河



唐代贤

龙河，这条河流不仅是我的故乡河，也是我的生命河。我生长在龙河，从小到大都没有离开过这条河，老家的房子就在丰都境内龙河支流石马河流域内，旁边有一条溪沟，从后山流下的泉水清澈透亮。小时候捉来的螃蟹，在油锅里一阵煎炸，那种脆香味，至今让我难以忘怀。那个时候，我只知道溪水流入槽坝里的溶洞就消失了，现在想来，它一定是通过地下暗河流到了石马河，再流入龙河，最终汇入长江，流进了我心驰神往的太平洋。

以龙命名的河流，全国共有多少条。而我所说的龙河发源于渝鄂交界处，流经重庆的石柱，进入丰都境内，在县城庙嘴汇入长江，是所有龙河中河道最长、流域面积最大的一条。它全长164公里，其中丰都境内62.5公里，石柱境内101.5公里，流域面积2779平方公里，宛如一条巨龙，蛰伏于崇山峻岭中，随时准备一飞冲天。

真正零距离接触龙河，是1983年我中考上了师范录取线，到县城体检完后返家的那一天。记得头天晚上下了一场特大暴雨，龙河河水猛涨，沿河谷而建的公路，有的地段被淹没，有的被泥石流和山上滚落的巨石压断。恢复通行尚需时日，同学们等不起。但如果沿公路步行，要走63公里，十五六岁的学生受得了吗？带队老师左右为难，犹豫不决。经过讨论，大家都想早点回家，一致同意步行。

那一次，我们用脚步丈量龙河，在峡谷、山涧中艰难前行，有时蹚水而过，有时走羊肠小道或翻山越岭，有时坐拖拉机少走一节断路。我们紧赶快走，花了12个小时，晚上9点才到达学校。一路上，我目睹了龙河咆哮山谷的气势，感受到了地质滑波的凶险，也看到了焦急的人群在等待摇晃的木船来摆渡。那一刻，我深刻体会到了人在自然灾害面前的渺小，生命的脆弱，甚至头一回朦朦胧胧地联想到，这次要是回不去了该怎么办？

治河架桥，是让龙河变得温顺、安全的良方。40年间，流域里建起梯级水电站17处，堤防工程8处，拦河闸坝11处。平日里，龙河水躺在水库里，被拦在河内，显得平和安静，即使遇上几十年不遇的洪水，也不会泛滥成灾。为了保护生态和生物多样性，所有电站必须维持龙河生态基流，确保河道常年流水不断。40年间，架起桥梁56座，修筑渡口码头2处，两岸从此通达，再无天堑，翻船、坠车事故未见发生。

然而，隐患依然存在。在傍水而居、沿河而建的场镇中，丰都县三建乡历来处于提心吊胆的状态，龙河及其支流双鹰河在此交汇，一旦山洪暴发，“水漫金山”的事时有发生。记得2010年5月的一天，县上在此进行的抗洪抢险演练竟然变成了实战，设想中的倾盆大雨不期而至。离场镇不远处的鱼剑口水库不得不开闸泄洪，汹涌的双鹰河河水又呼啸而来。不到两小时，汇聚于此的两股洪水迅速抬高水位，淹没场镇房屋一米多深。幸好方案有备，指挥得当，救灾及时，才未造成人员伤亡和重大财产损失。

为了消除地灾、水灾的隐患威胁，乡党委政府请来地质专家勘察论证，请来各级领导现场调研，最终拍板：乡场避险搬迁。如今，老场房屋全部拆除，场镇居民、机关事业单位迁至新场镇。一个宛如小桥流水人家、极富江南韵味的小镇正在加速完善。

把时间拨到2019年。这一年，丰都县委、县政府做出重大决策，在龙河（丰都段）创建全国示范河湖。围绕“水清，河畅，岸绿，景美，人和”的目标，在深入调查研究的基础上，会同有关部门和乡镇，全面取缔了河库水面网箱养殖，关停并转了规模畜禽养殖场，同时在流域内大力推行测土配方、农药化肥减量使用。经过一年的努力创建，2020年11月，龙河（丰都段）以98.1分的高分通过水利部验收，成为全国首批17个示范河湖之一。

丰都顺势借力，锦上添花，在安宁场至长江口，又投入资金，打造了1514公顷的国家湿地公园。公园内，河水平缓流动，泛出粼粼波光，白鹭、小鹈等水鸟在此栖息；岸坡植被繁茂，郁郁葱葱；沿河健身步道经桥连通，成为了市民休闲、健身、赏景的好去处。

无论哪个季节，如果你驱车到龙河（丰都段）走一走，都能领略到沿途峡谷风光，欣赏到沿途独特景观。雪玉洞，因洞内钟乳石“洁白如雪，质纯似玉”而得名，玉雕霜砌的石笋、石柱、石带、石幕、石瀑布等岩溶景观，令人浮想联翩。九重天，在龙河边的莲花山上，海拔1100米，年均气温23℃，森林覆盖率高，负氧离子丰富，连天桥道、揽月桥等沿峭壁而建，距谷底高千米，可谓步步惊心。龙河梯田，位于龙河镇境内，梯田天然而成，一坡一片，层层叠叠，错落有致，在秋季能见到万亩稻浪的壮美奇观。

龙河孕育了悠久的历史，仅丰都段就保留着巴盐古道、文庙村关口古遗址、观音寺崖棺、栗子寨、石堡古塔等文化遗产。1986年，在山间石板上竟发现了唐代画家吴道子的线刻画。这些珍贵的文化遗迹，给龙河平添了古韵之美。

一群白鹭沿着河道上空翱翔，仿佛引领着龙河，一起飞向更美好的远方……

（作者单位：丰都县政协）

诗/绪/纷/飞

桂花不开你不来



胡中华

你的天空是我今生大片的蓝
整体的蓝，无限的蓝。我要你
蓝在我的肌肤，蓝在我的骨髓
蓝在我深邃而苦痛的魂灵

你是我杭州的丝绸，是我
长安的辞赋和西域的哈达
你是我河西走廊的情诗，是我
新疆棉花一样的云朵

桂花啊，当晚风摇曳
竹林的梦想，月光馨然铺满温床
你玉盘的脸庞闪亮，乳白的奶香

被童话和歌谣的星辰照耀

光阴的雀斑正一点一滴
一寸一步，一斤一两地回来
回到我的额头，回到我的眼角
回到白草的心尖和灰烬的殿堂

桂花啊，当酷暑退却之时
你放下俗事，听梦云淡风轻
以落蕊回归大地的仪式
细品内心种植了半生的黄连

（作者单位：合川区文化馆）

城/市/漫/记

南山的秋意



樊小毛

要说，重庆的秋天，在江南；江南的秋天，在南山；南山的秋天，在一阵阵凉风里。

凉风里的秋天，黄叶儿纷飞，衰草丝丝摆荡，风轻轻地吹开了胸前的两颗纽扣，肌肤很欢畅。这阵风，没有夏的灼热，没有冬的凛冽，只有随风尽情狂舞般的凉爽。

登临南山，吹吹这阵秋天里的风吧。黄昏时分，南山的秋意正浓，农家乐的庭院里蟹正肥，抬头亦见一轮圆月。不过，少了村落炊烟的袅袅和羊肠小道上的牛羊。

举起手中的琥珀杯，我的朋友，干完这杯，我们一起爬到南山的最高处，望望皎洁月光下两江交汇的山城夜景，学学李白，吟吟李清照，拉回盛唐的诗情，穷追大宋的词境，充盈这个秋天。

零落凋残，黄叶儿漫天舞，那才是秋；唯窝春糍粑，纤细的手儿拉扯出天上圆月一轮，那才叫花好月圆；一家老小，说说笑笑，围坐成月饼的形状，那才叫共享天伦。

你看这大都市中的秋，小区的树叶儿难见枯黄，花儿不知凋谢地永远绽放！高速路上的车辆跑出了城市发展的速度，进进出出各大商圈的人们，不知疲倦地追逐着时尚。如群山般的高楼大厦里，挤压着春天的张扬，夏天的怒放，包裹着冬天的冰霜，唯独难有秋的宁息，秋的丰盈，秋的凉爽。

禾苗到了能被火点燃的时候，离秋天就不远了。禾苗长在水田里，水田当然在农村。有点农村生活经验的人，大约知道那大大小小火红的农村秋景吧，看着让人脸红心跳，就像面对心动的情人。到了这个季节，万物都已成熟，摇头晃脑出诱人的金黄，夕阳下升起天边的片片彩云。

河沟里的蟹个头肥大，趁夜深月明，几个孩子照着手电，从大石板下，河洞洞里，捉抓到属于他们童年的惊喜。池塘里的鲫鱼、草鱼活蹦乱跳，优哉游哉，喜煞了农村媳妇。

庭院里，瓜果围屋绕，玉米墙上挂，新谷装木仓，房前一空坝，三代同堂。说李家道长刘家短，一大堆陈谷子烂麻子，伴随着一杆叶子烟，滔滔不绝，比摆放在桌子上供奉月亮菩萨的大糍粑更圆更长更永久。

知道了吧，我的朋友，秋天的夜景就在眼前，诗词却停留在盛唐和大宋。真正要寻找秋意，应该去南山看看。我所钟爱的秋天，应是大自然中的秋天。

（作者系江北区作协会员）

生/活/随/笔

彩云之南的菜市场



徐文峰

云南省石林因“风景这边独好”而蜚声中外。其县城海拔1600多米，是个避暑纳凉的好地方。姐夫姐姐在石林购置了避暑房，我们一大家来此地小住，从小区坐车20分钟便到了石林双龙菜市场。

进入大门后，映入眼帘的是一排香料摊位。摊位上端印制着红色的公益广告标语：文明从细节做起，城市因你而美丽，文明是城市之魂。

姐儿带我们直接去了蔬菜摊位。“有云南茼蒿，这么大！”我惊讶道。儿时见过的茼蒿只有拳头大，这里的茼蒿有几个拳头大，油绿色，扁圆的，新鲜的叶片还在上面，很水灵。我挑选了一个稍小一点的茼蒿，恰恰两斤。老板说：“三元一公斤。”哦！原来这里是按公斤付款的。善解人意的姐儿麻利地扫了码。

在另一处蔬菜摊前，我们购买了带着水珠的小白菜，仅5元钱。临走时，我老婆说，家里还差点葱。这话被耳朵尖的女摊主听到了，这位穿着朴素花衣裳的云南妹子灵巧地从摊位上抽出一小把绿油油的葱递给我们。大方地说：“拿着，不要钱。”

“这是啥情况？”我们委实被感动了。我转身特意请问摊主：“老板贵姓？”她粲然一笑，回答姓曾。“云南人真巴适。”我们挥一挥衣袖，带走一片温暖。

在肉食摊位，我们还买了有花纹的罗非鱼。老板从池子里捞出鱼，活蹦乱跳的，一条半公斤，8元钱。回去清蒸，孙子辈闹着要吃。还买了红嫩嫩的牛肉，回去让老婆做让我们垂涎欲滴的红烧牛肉。

来到双龙市场外层，这里有青中泛油的嫩核桃、绿中带红的翠冠梨、一头尖得像老鹰嘴巴的桃子。姐儿指着桃子说，这是云南久负盛名的鹰嘴桃，虽然个头不大，但特别好吃，她已经买了好几次了哟！

8元一公斤，很快付了钱。“鹰嘴桃，第一次吃呢！”我抢先抓了一个稍大的，用矿泉水冲了，用力一咬：“嘿。嘎嘣脆，又像吐鲁番的葡萄——蜜蜜甜。”

菜市场不仅是一个城市的“脸庞”，更是一个城市的“心肠”。一上午沉浸在彩云之南的菜市场，烟火气弥漫中，对菜市场有了“好心肠”“俊脸庞”的印象。这里摊位归区，管理归类，文明归位；这里既是菜市场、百货场，又是美食场。离开双龙市场时，我们选择了一家市场里的“牛肉面馆”，七嘴八舌地大快朵颐了一回。闻着牛肉香，吧吧吧吃着，真解馋真带劲。

来一回云南，逛一盘菜市场，收获拉满，其乐融融，回味一辈子。

（作者单位：梁平区政协）